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¡vvel ezelőtt lázas építészeti 
veit színhelye a Városli- 
ültek az ezeréves állami 

_->eplő millenniumi kiállítás
______.akkor emelt épületek egyi-
a Műcsarnoknak az azóta eltelt 

uctix̂ ia évtized most jubileumot és egy­
szersmind gazdacserét hozott. A városli­
geti, vagy nj Műcsarnok épületét, mely­
nek területére vonatkozólag az állam ja ­
vára kötött használati szerződés a múlt 
év október 2-án járt le, a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztérium a szerződés ér­
telmében átengedte a székesfőváros kor­
áiban tulajdonába. Az épületet a tanács ál­
tal kiküldött bizottság Liber Endre ta­
nácsnok elnöklete mellett ma vette át és 
iddig is, amíg a végleges használat tekin­
tetében a tanács a közgyűlésnek előter­
jesztést tenne, képzőmű vészei*, célokra! 
ideiglenesen az Országos Magyar Képző-" 
művészeti TérsuJat-imk engedte át hasz­
nálatra.

Aa Országos Magyar Képzőművészeti 
Társulat már 1891-ben emlékiratot terjesz­
tett a kormány és az országgyűlés elé, 
amelyben „A  magyar művészet válsága“ 
címen felhívta az illetékesek figyelmét 
egy állandó kiállítási csarnok létesítésére. 
Ez óhaj teljesülését még csak előmozdí­
totta az a körülmény, hogy az ezredévi 
ikSáMitás alkalmából szükség volt egy 
¡épületre, amelyben a képzőművészeti cso­
port elhelyezést nyerhessen. Végre Csáky 
'Albin gróf akkori kultuszminiszter javas­
latára létrejött az 1894. évi X X V III. t,-c„ 
amely elhatározta az nj Műcsarnok épí­
tésiét a főváros által az Andrássy-ut. vé­
gén felajánlott területen. Magát az épí­
tést és az épület használatát az akkor 
már 33 éves múlttal rendelkező Képzőmű­
vészeti Társulatra bízta az állam. A Mű­
csarnok Sehiekedanz és Herzog iervei 
szerint mintegy két év alatt 347.000 forint 
¡költségen antik-renaissance stdlnsban fel­
épült. Ünnepélyes felavatása a millennium 
óvében, május 4-én I. Ferenc József jelen­
létében történt, aki később is gyakori lá­
togatója volt hazai művészi kultúránk ez 
egyetlen templomának. A magyar művé­
szet fénykora dicsőségének legszebb nap­
jait ezekben a termekben élte át, mígnem 
jött a nagy világégés és a forradalom, 
amely a béke és a jólétnek a művésze­
tekre gyakorolt termékenyítő atmoszfé­
rája helyett csak anyagi gondokat és nyo­
mort teremtett. A Műcsarnokot hadikór­
házzá alakították át. Ez tönkretette az 
egykor ragyogó, parkettes termeket, 
üvegtetőzetét összetörte,berendezését meg­
rongálta. A  Képzőművészeti Társulat a 
honvédelmi minisztérium biztatására elő­
legezte a helyreállítási költségeket, de 
ezeknek visszatérítését mai napig hiába 
sürgette, hogy az azóta szükségessé vált 
javítási munkálatokat keresztülvihesse.

Ha visszatekintünk arra a munkásság­
ra, melyet a Műcsarnok fennállása óta a 
magyar művészi ölet felvirágoztatása érdé-
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kében kifejtett. lehetetlen megfeledkezni 
arról az intézményről, mel ynek íegn agyóbb 
részben köszönheti létét, melyre fenntar­
tását. rábízták és amely a rábizott kultur- 
javaikkal, mint a legnagyobb emberi érté­
kekkel élő lelkiismerettel, lelkes odaadás­
sal és művészi érzékkel sáfárkodott. Ez az 
intézmény az Országos Magyar Képzőmű­
vészeti Társulat, amelynek neve és sorsa 
a Műcsarnokéval mindig egyet jelentett.

Éppen azért most, mikor mérleget készí­
tünk arról, hogy mi a jelentősége ennek a 
városligeti középületnek a legujabbkori 
magyar művészet fejlődésében, nem elég 
az ott rendezett kiállítások statisztikáját 
végigolvasni, hanem látni kell azt a szé­
leskörű tevékenységet, melyet a Képző­
művészeti Társulat egyéb téren is kifej­
tett a magyar művészek és a művészetért 
lelkesedő magyar közönség érdekében. 
Mert elsőrangú célja mindig az volt: ezt 
a két elemet közelebb vinni egymáshoz. 
Hiszen első két nagy elnöke is egy nagy 
művész: Barabás Miklós és egy nagy mii­
pártoló: idb. Andrássy Gyula gróf volt.

Az első motívum, amely a Társulatot 
összehozta, a nemzeti eszme volt. Az élet- 
képtelen és az osztrák művészet érdekeit 
szolgáló Pesti Müegylet és a Képcsarnok 
Egylet romjain épült fel és a magyar 
művészek felkarolását tűzte ki céljául. 
Hogy ezek közül éppen az első Munkácsy 
Mihály volt: okmányszerűen bizonyítható 
tény. A. törekvő jelesebb művészek alko­
tásait a Társulat megvásárolta és a tag­
jai között kis orsol tatta. Lapot indított 
..Műcsarnok“, majd „Művészet“ címen. 
Felhívásaival, tanácsaival gyakran irá­
nyította kulxuszkormányaink művészet­
pártoló tevékenységét. Javaslatára tör­
tént az Andrássy-uti és a városligeti Mű­
csarnok és a Mintarajziskola épitése, 
valamint az Eszterházy-képtárnaik az 
Állam számára való megvétele. 1882-től a 
Társulat a maga erejéből rendezte a kül­
földi nemzetközi kiállítások (Becs, Mün­
chen, Antwerpen, Hága, Brüsszel, Berlin) 
magyar csoportját. A rászoruló, elaggott 
művészek, valamint özvegyeik és árváik
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segítésére alapot létesített. Ennek az alap­
nak a tulajdonát képezi a Kelenhegyi- 
uton épült Müteremház, mely 19 művész­
nek ad hajlékot. Kiállítóinak állami 
aranyérmek, alapítványok, dijak szolgál­
nak buzdításul. Törekvő fiatal művészek 
számára mindig különös dicsőséget jelen­
tett, ha elfogadták és kiállították müvei­
ket a Műcsarnokban. Tagjainak száma 
már a 800ö-et is elérte s most, az ország 
megesonkitott állapotában 4000 tagot szá­
mol, ami szép arány.

Külön méltatást érdemeimének tavaszi, 
őszi és téli kiállításai, melyek egyrészt a 
magyar művészet egy idényből származó 
termelését mutatták be, másrészt a kül­
földi művészet egyes irányairól tájékoz­
tatták a magyar közönséget és tanulsá­
gokkal szolgáltak az alkotó művészek 
számára. A  Képzőművészeti Társulat 
ezenkívül mindig alkalmat adott egyes 
művészeknek, hogy önálló kiállítás kere­
téten is bemutathassák művészetüket. 
Hogy csak néhányat említsünk: a Veres- 
csagin-, Feszty-, Tomay-, Spámyi-. Bi­
hari-. Székely-, Csők-, Holló-, Vastagih-, 
Lotz-, Benczúr-, Ferenczy-, László-kiáOl­
tások örökre emlékezetesek maradnak a 
tárlatlátogató közönség számára. A  Mű­
csarnok kiállításai ment maradtak min­
den üzleti jellegtől. Aa itt vásárló közön­
ség a művész által megszabott áron, 
uzsoraszázalékok nélkül műalkotásokat 
vehetett. A  kiállítások nem hajszolták 
egymást a nagyobb jövedelem reményé­
ben és a kiáiüitott alkotások előbb szi­
gorú kritika szűrőjén mentek keresztül. 
Ez az altruizmus biztosit számára jogo­
san meg nem támadható tekintélyt és 
becsületet

Pedig a támadásiból is kijut ennek az 
intézménynek, amely a magyar művészi 
kultúra szem előtt tartásának 64 éves 
múltat köszönhet. Vádolják, hogy üldö­
zője bizonyos irányoknak, mert nem is­
mer mást, mint művészi irányt. Művészi 
evolució-revo luci ó harcát, magyar mű­
vészi problémák küzdelmét emlegetik, 
pedig gyakran nem is művészi problé­
mák azok, „magyar'tnak is csak annyi- 
ön n lehet nevezni, amennyiben az ősi 
széthúzásnak tipikus jelenségei. Ezek a 
jelenségek a. művészi fejlődés hatalmas 
folyamának még csak nem is mellékerei, 
melyek gazdagítanák, hanem inkább ter­
méketlen mocsarai, melyek elposványo- 
sitják.

A Képzőm üveredményekre tekintsenek a tamumm. 
akiknek bölcsője valamennyinek a Mű­
csarnokban ringott és tanuljanak tőle 
magyar művészi kultúrát csinálni.

Á  főváros élén most olyan egyéniségek 
állnak, akik nemes célokért folytatott 
küzdelmében segítségére lesznek — mint 
a múltban is — a Műcsarnoknak, amely 
tőlük várja az uj korszak küszöbén újabb 
felvirágzását. A  Társulat pedig minden 
magyar művészt és műpártolót tárt ka­
rokkal fogadva kebelében, régi tradíciói 
nyomán balad dicsőséges centenáriuma
felé.


